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Includerea, încă de la început (1962), a vânătorii tradiţionale ca o grupă distinctă 
a Proiectului tematic al Muzeului Tehnicii Populare din Dumbrava Sibiului (astăzi 
Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale „ASTRA"), în cadrul Sectorului Alimentaţie 
Tradiţională, are ca explicaţie importanţa vânătorii ca ocupaţie primordială în istoria 
civilizaţiei spaţiului carpato-ponto-danubian şi constituirea, de-a lungul mileniilor, a unui 
patrimoniu tehnic (instrumental), de excepţie. Potrivit lui Julius Lips, în opera sa de 
bază, Obârşia lucrurilor, capcanele sunt „primele maşini din istoria omenirii", deci 
primele achiziţii tehnice ale umanităţii bazate ca principiu de funcţionare, numai pe 
energia gravitaţională, având ca efecte capturarea, rănirea sau uciderea animalelor. 

Inaugurată în Dumbrava Sibiului, abia în anul 2007 şi valorificată, în mod 
deosebit, prin ecosistemului natural extrem de generos, într-un cadru ambiental ce 
reproduce, cât se poate de fidel, condiţiile naturale în care au fost construite şi utilizate 
aceste capcane, grupa tematică „Mijloace de vânătoare tradiţionale (capcanele)" 
cuprinde exponate distribuite pe principiul evoluţiei (complexităţii tehnice) construcţiei şi 
sistemului lor tehnic, care asigură funcţionarea acestora. În construcţia lor, meşterii 
populari au ţinut seama de comportamentul tuturor speciilor animale. Pentru capturarea 
(închiderea, izolarea, suspendarea), rănirea sau uciderea acestora au fost inventate şi 
au fost utilizate materii prime din mediul ambiant, categoriile principale fiind: subterane, 
pe sol şi suspendate, în arbori. 

Stand pentru urs. În vânătoarea tradiţională s-au utilizat diverse construcţii de 
tipul observatoarelor pentru pândari, cu rolul de a asigura eficienţa vânătorii prin 
micşorarea distanţei dintre vânător şi vânat. Folosirea lor a devenit mai frecventă odată 
cu întrebuinţarea armelor de foc, asigurându-i vânătorului securitate deplină şi poziţie 
optimă pentru uciderea animalului. 

Standul pentru urs este un observator construit pe tulpinile înalte ale arborilor 
din păduri, suspendat la câţiva metri de la sol. Construcţia este rudimentară, din ramuri 
sau bârne de grosime medie, acoperite cu cetină sau ramuri înfrunzite. Accesul la 
platforma superioară se face printr-o scară aşezată în poziţie aproape verticală, pentru 
a preveni ca animalul vânat să urce şi să atace pândarul. 

Groapă cu leasă pentru lupi. Cel mai vechi mijloc de capturare a vânatului, 
bazat pe schimbarea echilibrului natural şi izolarea sa într-un spaţiu din care acesta nu 
poate ieşi, este groapa cu leasă de nuiele. Sursa de inspiraţie a constituit-o gropile 
naturale, în care animalele cădeau, accidental, în timpul hăituirii. Ele au fost înlocuite 
de gropile artificiale, amplasate la trecătorile frecventate de vânat, prevăzute cu gard 
de dirijare, din nuiele şi acoperite cu leasă de nuiele, crengi, frunze sau ramuri subţiri. 
Groapa a fost, în timp, completată prin fixarea deasupra ei a unui capac ce se roteşte 
în jurul unui tambur, dezechilibrând animalul. 

Capcane pentru jderi. Cele mai răspândite capcane din întreg spaţiul 
românesc sunt cele pentru prins jderi, animale vânate pentru blana lor fină, aflată şi 

astăzi la mare preţ. „Patul de jder', simplu sau cu pârghii („meliţa" sau „biliţa") sunt 
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capcane care funcţionează pe principiul căderii, provocate de mişcările animalului, 
în încercarea de prindere a mamelei, a unei greutăţi poziţionate în plan înclinat, care 
striveşte animalul. Sistemul de pârghii care susţin greutatea este dislocat din poziţia de 
echilibru, în momentul în care animalul muşcă şi trage de momeală. „Diobul" şi 

„ştiubeiul" pentru jderi, sunt capcane bazate pe acelaşi principiu, al căderii unei greutăţi 
poziţionate în plan vertical, având ca efect închiderea, într-un trunchi găunos, a 
animalului. „Laţurile" pentru jder, cu arc metalic sau cu greutate, sunt realizate mai 
complicat decât alte curse, având un grad de eficienţă sporit şi fiind mai uşor de 
camuflat, ele acţionând prin strangularea animalului. 

Coteţ de prins vulpi. Este o construcţie realizată din trunchiuri subţiri de brad, 
încheiate la capete în cheotoare rotundă, cu acoperişul în două ape şi învelitoare de 
şindrilă. Pe unul din pereţii „coteţului" este prevăzută, la bază, o uşă pentru accesul 
vulpilor. Mecanismul de capturare a animalului constă din căderea uşii coteţului prin 
desprinderea sa, prin acţionarea pârghiei, care asigură suspendarea acestui dispozitiv 
vertical, în momentul în care animalul intrat în coteţ, încearcă să tragă de momeală, 
blocându-se în interiorul coteţului. 

Cursă de fier pentru urşi. Pentru vânatul mare (de regulă urşi) a fost inventat 
un dispozitiv din metal, de mari dimensiuni, cu două arcuri metalice care, în poziţia „de 
aşteptare", sunt arcuite la maximum. Sistemul de declanşare se bazează pe apăsarea 
involuntară de către animal cu piciorul, pe o pedală din interiorul capcanei, care 
declanşează destinderea arcurilor semicirculare şi rănirea labei animalului, care 
rămâne prins în dispozitivul ce exercită o presiune mare şi provoacă o rănire gravă a 
acestuia. Construit şi de fierarii satelor, după modelul unor produse industriale, acest 
tip de cursă poate fi utilizat la capturarea, prin imobilizare, a diferitelor specii de vânat 
cu blană. În cazul vânării caprelor negre, în stâncării cursa este legată de un par de 
jneapăn, care, târât de animal, se înţepeneşte între stânci sau între tufele de jneapăn 
din apropiere. 

Proiect de vânătoare 
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THE WAY THE HUNTING AREA IS SETUP. HUNTING TRAPS IN THE 
MUSELIM OF TRADITIONAL FOLK CIVILISATION „ASTRA" 

lnaugured in 2007 the traditional hunting area in Dumbrava Sibiului includes 
exhibits aranged according to their evolution, (the technical complexity) of construction 
and the principles of technical system, which ensure their working. When they were 
build, traditional craftsmen took into consideration the way of each animal behavior. 
These traps were invented and made to capture, to hurt or to kill the animals. 
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